

难忘这次巡讲

□ 杨硕

担负着护佑“幼苗”的光荣使命和神圣责任,我参加了全省检察机关法治巡讲活动,两周的时间里,跑了5个偏远区县,行程2000多公里,举办了27场法治课。从接到省院任务的那一刻起,每日工作之余,着手研究案例,搜集资料。晚睡早起、舟车劳顿是常态,连夜调整课件、投影仪突然不能使用、讲课地点由教室临时改成大操场这样的状况也时常发生。凡此种种,考验着我随机应变、处置突发状况的能力。其间,有过劳累、焦虑,也确实有些不容易,但只要一站上讲台,就会满血复活,以最佳的精神面貌出现在孩子面前。

在青龙满族自治县花厂峪,

遇到这样一个小女孩,她总是偷偷地望着我,很害羞。我蹲下身子和她一般高,问她:你是不是有话对我说?她怯生生地说:姐姐,你渴吗?嗓子疼吗?说完又赶紧低下了头。

讲完课,在我即将离开、走到学校门口的时候,她追了出来,拉了拉我的衣服,给了我的一个大大的拥抱。那一刻,我的心被爱和感动填得满满的。她羞涩、纯真、质朴、温暖的笑脸,深深地刻在我的心里,这不正是我们要用法律去保护的吗?

当我打开孩子们写给我的留言时,他们明朗的笑容、想要跟我合影的期待眼神,一一浮现脑海。

孩子们笔迹稚嫩地写下:今天,我懂了很多知识,学会了如何保护自己;不做欺凌者,做一

个守法的人;我要努力学习,做踏实而坚定的人……

驱车行驶在十八盘的山路上,翻过一座山,又一座山,才到达承德县大营子乡幸福村。1942年,承德县第一个中国共产党党支部在此建立。在探寻红色足迹、缅怀革命先烈的同时,我不禁想,我们远赴各地的巡讲,不也是在将信仰力量、法治精神薪火相传吗?

一个孩子信誓旦旦地对我说:以后我也要当检察官!这句话深深地触动了我。它提醒着我,一节45分钟的法治课,是可以让孩子们听得懂、记得住的,是可以让我们被他们所喜爱和信任的,甚至可以给他们带去法治的信仰,影响他们整个人生。

未检,已经走过了30多个年

头,是一批批有情怀的未检人克服了阻力与困难,才换来了今天的进步与发展,而我,也是这接续奋斗的一环。怀揣着未成年人保护事业的初心坚定前行,路,走对了,还怕远吗?

一代人有一代人的长征,山高路远、道阻且长,惟其艰难才更显勇毅,惟其笃行才弥足珍贵。这次巡讲,我看到了很多山区孩子期待的眼神,体会到很多农村家庭对知识的渴望。如果可以用我掌握的法律知识,给他们一些切实的感受、切实的帮助,我无怨无悔。

让我们撒下的法治种子,在用脚步丈量过的祖国大地上生根、发芽、茁壮成长。为此,我愿意翻山越岭,一直在路上。

(作者单位:廊坊经济技术开发区人民检察院)

大锅菜

□ 冯毅

乡下的小叔打来电话说,他家要翻盖房子。挂断电话,我找出件旧衣服,换上胶鞋,直奔汽车站。鬓发染霜人,思乡情更切——哪怕是去帮着搬几块砖、端几锹泥,也算是尽了一分游子之心啊!

到达施工现场,我有点不知所措了:砌墙的材料不是砖,而是一块块水泥预制件,用滑车往上传送;砂石料则是吊车传输——我根本就插不上手。

就在我尴尬地东张西望之际,指挥施工的小伙子跑到我面前,客气地说:“叔啊,这里都是年轻人干的活,要不,您到厨房那边去帮帮忙呗!”

厨房在另一个院子里。我进去时,正有十来个妇女紧张地忙碌着:择菜、洗菜、切菜,洗碗筷,都忙得热火朝天。一位大嫂走过来对我说:“你去烧火吧!”

这时我才发现,地灶早已盘好,劈柴堆在灶前。令我惊讶的是,灶上的锅太大了,差不多像个浴盆。

我刚点着火不一会儿,就听有人喊,大厨来了。我抬头一看,只见一个三十岁左右的年轻人,肩上扛着一个小铁锨直接走到灶台前,把小铁锨往锅里一扔,脱掉上衣,稀里哗啦就操作起来。至此,我方明白,他这个小铁锨就是炒菜的铲子,这也太大了吧!

一顿忙活之后,大厨直起腰高喊一声:“开炒!”

先上的是油,一整桶全倒进锅里;随后是一大袋佐料……大厨用小铁锨翻动几下后,冲着那几位妇女喊道:“上料!”

壮观的场面出现了:先是冒尖的一大盆五花肉,依次入锅的是:豆腐、丸子、一筐切好的白菜、半盆子粉条。

这时再看大厨,脸紧绷着,手中的铁铲上下翻飞,香味很快弥漫了整个院落。

开饭了!我学着别人的样子,舀一勺菜,抓起两个馒头,找个背风的地方,席地而坐吃起来——“真香啊!”

没想到的是,大厨也端着菜和干粮过来,边吃边对我说:“叔啊,你可别嫌这饭食不好。俺们不是吃不起山珍海味和鸡鸭鱼肉,这大锅菜呀吃着顺口,省事,也壮力气。等您再来,咱一定好好安排。”

我俩边说边吃,一转眼,馒头和菜吃光了。他拿过我的碗,又给我盛了一份菜,拿来一个馒头。而我竟然三下五除二又全吃了。

放下碗筷,我暗暗吃惊:这个量的饭菜,可是我平时一天所吃的食物啊!

为什么平平常常的大锅菜让我如此胃口大开?是因为亲手参与了制作?是浓烈而原始的家乡味道?还是这朴素的乡音乡情刺激了我的味蕾?以至于我回城后多日,那大锅菜的味道总是挥之不去。

就在前几天,小叔来电话说,新房子装修好了,马上要乔迁新居,问我是否有空回去看看。

“还做大锅菜吗?”电话中,我不知为何突然冒出这么一句。

小叔听了哈哈大笑:有的是,管够!(作者单位:沧州市新华区人民检察院)



收获

程里 摄 (作者单位:丰宁满族自治县公安局)

细节的力量

□ 马志平

做事与做人一样,不从微处做起,不在细节尽心,从大处讲,就难以成就宏图伟业,人生也难有韬略弘博,便也无从登顶事业的巅峰和生命的鼎盛。从小处讲,则关系无法畅达,生存境遇窄仄,素养格局缺憾,德行修为难圆。

有人认为细节属小事,若每天囿于微渺、纠于细节,不但心灵累极,时时瞻前顾后,更自行设置了叠叠重重的隔阻。我无法在这样的认知面前领首。窃以为,但凡大事皆由微渺集聚,对细节的注重往往是成就事业和圆满人生的关键因素。

日前遇一事,便深有触动。那日携孙辈去商场超市游逛,一番疯狂扫荡后,结账

完毕提物欲归,小孙女得意洋洋中将削切好的打包水果抛洒了一地,惶惶不安中泪珠欲垂。商超女生见状劝慰并迅速清扫,拎起破损水果包装盒携小孙女向商超管理窗口走去,陈述因由,几分钟后小跑着拎一盒水果送来,嘱咐细语向我们致歉,叙述着她们工作的不慎,全然没有责备小孙女的顽皮。刹那间令人觉得暖意融融。从这一小事中,我顿悟了这个近几年才进驻小城的商超深受市民青睐的缘由,或许细节的力量所致。

别人不屑一瞥的小事我们做好了,便可累积起居功至伟;别人疏忽大意的细节我们留意了,亦可塑造成高山仰止。我们不要吝惜于细微处蕴含着的强大精神力量和标

杆指引,这是不可或缺的雨露阳光,培植孕育着我们短暂人生的修为养成。

青年时期便和传统医学结下不解之缘的屠呦呦,在查阅医书无果后,面临困顿手足无措,可她并没有因此丧失信心,又重新温习中医古籍,反复用心不放过每一个细节,在一本古书中找到了一种被他人忽略的草——青蒿。她凭借扎实的中医药学知识,终于在浩如烟海的医学典籍中悟得真理,发现了青蒿素的医疗功效。

注重细节,不刻意约束自己,但力求成为习惯自觉,根植于行为和思想中。工作中注重细节力求完美,生活中注重细节力求完善,希望这点点滴滴的细节聚集成强大的力量,让人生充实而丰盈。

□ 申德明

“当官不为民做主,不如回家卖红薯。”这是古装戏《七品芝麻官》里的一句经典道白。那天,听到剧中唐知县慷慨激昂地说这句话的时候,我这个“少小离家”将近50年,早已过了花甲之年的游子,不由自主地想起豫北乡下故里,想起在老家秋收的情景,想起了红薯……

记得小时候老家秋收,别的庄稼都收得早又快,唯独红薯收得晚且时间长。原因一是红薯在地下,晚收也不会散落;二是在秋庄稼中红薯占比太大。因为红薯产量非常高,所以过去老家年年都要种很多红薯。

然而,红薯不像粮食好储存,弄不好是会烂掉的。为解决这个问题,乡亲们一般采取两种措施,一是挖洞藏,二是切片晒干收藏。这两种活儿,我都没少干。

我父亲挖红薯窖是一把好手。他挖的红薯窖不仅坚固好看,还特别能保鲜,放进去的红薯一直到来年夏都完好如新。我不仅参与了挖窖、

关于红薯的故事

收藏,每次从窖里取红薯基本上也都是由我来干。记得有一次我在窖里往篮子里装红薯,在窖口上等着往上拉的父亲突然听到我惊叫了一声,忙问我怎么了?我顾不得回答就爬上了窖口,弄得父亲莫名其妙。惊魂未定的我半天才战战兢兢地说:“窖里有条长虫(蛇)。”

其实,红薯窖里有长虫不足为奇。因为红薯窖里冬暖夏凉,是长虫理想的栖息之地。窖里不仅有长虫,有时还有老鼠。老鼠有的是误闯进去的,有的是失足掉下去的。不过,老鼠进了红薯窖,也算是歪打正着进了福窝,因为在那它们再也不愁吃的了。

切片晒红薯干是另外一种景象。原先切一片晒红薯干基本上都是用菜刀一片一片切好,然后摆放在房顶上或者挂在绳子上晒干。后来,乡亲们慢慢地用自制的擦片刀代替了菜刀,晾晒的地方也由房顶和绳子上改在了田地里。这种擦片刀的原理就像我们做饭把萝卜、土豆擦成丝儿用的擦子一样,是用一块像搓衣板大小

的木板,在中间凿开一个大口子,然后安上镰刀头等锐器而制成的。

别看这么个小小的改革,切片效率却提高了好几倍。一大筐红薯三下五除二就变成了红薯片。呵呵,要不说科学技术也是生产力呢!擦片一般都是大人的事,小孩子只能往地上摆放擦好的薯片,因为擦片有危险,弄不好会伤手。薯片摆放完毕,这时候放眼望去,遍地白花花的,在灿烂的阳光照耀下,蔚为壮观。

别看秋天很忙,我们这些顽皮的孩子们还是忘不了时不时调皮捣蛋一把,经常忙里偷闲地去释放一下天性。大孩子常玩的把戏便是就地取材烤红薯。在地上先挖一个小坑儿,周围垒上坷垃,然后在坑儿里烧柴火,等烧得差不多了,把选好的大小适中的红薯放进坑里,再用坑儿周围被火烧的滚烫的坷垃压在红薯上,最后覆盖上一层厚厚的土。等个把小时后,红薯就熟了,扒开坑儿,即可大饱口福。

等把红薯藏的藏好、晒的晒好,

家里家外都没什么事的时候,就该去红薯地里捡红薯了。收获后的红薯地里,常常有遗漏的红薯在土中。土里的东西不像地上长的容易收拾干净,再认真也有遗漏的。捡红薯不仅需要力气,还要有耐心,每当看到大人们找出来的红薯接二连三,我好不羡慕。

在那个年代,“红薯汤红薯馍,离了红薯没法活”,就是我们生活的真写实照。以至于多少年后,我一想起红薯,胃里还泛酸水。

物换星移几度秋。如今人们餐桌上的品种越来越多了。当时怎么也没有想到,几十年后的今天,红薯又成了香饽饽,只不过是常常比有的水果价格还贵,因为它已成为了注重保健养生之人的必选食品。就连我的老家,红薯也成了罕物,再也看不见过去那种遍地是红薯的景象了。乡亲们想吃红薯,大多也需要花钱去买。甚至,有的人走亲访友时,还把红薯当成礼品。这一变化不正是物质极大丰富的一个缩影吗?

胡服骑射

贾照华 摄

(作者单位:邯郸市司法局)

